
資料編
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北九州市における各種選挙の投票率 単位：％

※破線：近似曲線。すべての選挙で投票率低下傾向が続いている。
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平成25,29年執行　北九州市議会議員一般選挙
平成28年執行　参議院議員通常選挙選挙

※出典：選挙結果調　第55、59、60号等
※選挙権年齢の引下げ：平成28年6月19日施行
※10代～80代：標準的な投票区を選定し、調査を行った。
※全体の投票率は全件調査によるもの。

単位：％ 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代
29年市議選投票率 28.90 17.94 27.45 34.85 42.52 51.90 57.74 42.38
28年参議の投票率 36.56 30.29 39.65 46.61 54.70 64.95 67.35 48.53
25年市議選投票率 20.46 29.02 37.21 45.78 53.59 62.19 44.16

全体との差(29年市議）   10.30   21.26   11.75   4.35 3.32 12.70 18.54 3.18
全体との差(28年参議)   13.88   20.15   10.79   3.83 4.26 14.51 16.91   1.91
全体との差(25年市議） ---   21.49   12.93   4.74 3.83 11.64 20.24 2.21
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　　　　　　　　　平成29年3月1日
　　　　 行政委員会事務局　選挙課

  期日前投票所　：　区役所（７）及び出張所（９）の計１６箇所に設置
開設期間　：　区役所、出張所とも期日前投票可能な期間の全期間

開設時間　：　区役所　８時３０分から２０時まで
　　　　　　　出張所　８時３０分から１７時まで



投票率・期日前投票率の推移 
（北九州市議会議員一般選挙） 

期日前投票率（％）：投票者全体に占める期日前投票者の割合
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浜松市 658,290 379,149 57.60 ① 209 3,150 ① 77,156 11.72 ⑱ 20.35 14 2.13

札幌市 1,660,506 938,977 56.55 ② 311 5,339 ⑱ 238,173 14.34 ⑦ 25.37 13 0.78

横浜市 3,083,423 1,742,937 56.53 ③ 635 4,856 ⑫ 422,168 13.69 ⑩ 24.22 36 1.17

川崎市 1,204,960 672,779 55.83 ④ 162 7,438 ⑳ 161,012 13.36 ⑬ 23.93 15 1.24

新潟市 676,347 373,390 55.21 ⑤ 214 3,161 ② 98,304 14.53 ⑤ 26.33 23 3.40

相模原市 596,851 325,776 54.58 ⑥ 133 4,488 ⑪ 72,701 12.18 ⑰ 22.32 20 3.35

さいたま市 1,048,027 561,232 53.55 ⑦ 241 4,349 ⑩ 148,857 14.20 ⑧ 26.52 27 2.58

神戸市 1,271,570 669,463 52.65 ⑧ 359 3,542 ⑤ 188,384 14.82 ③ 28.14 26 2.04

千葉市 793,687 416,486 52.47 ⑨ 157 5,055 ⑬ 98,895 12.46 ⑮ 23.75 12 1.51

静岡市 597,914 312,915 52.33 ⑩ 185 3,232 ③ 64,552 10.80 ⑲ 20.63 11 1.84

仙台市 881,937 458,934 52.04 ⑪ 170 5,188 ⑰ 128,378 14.56 ④ 27.97 12 1.36

大阪市 2,196,628 1,139,820 51.89 ⑫ 366 6,002 ⑲ 294,742 13.42 ⑫ 25.86 28 1.27

堺市 695,172 357,650 51.45 ⑬ 134 5,188 ⑯ 96,987 13.95 ⑨ 27.12 7 1.01

名古屋市 1,861,585 947,394 50.89 ⑭ 366 5,086 ⑮ 251,706 13.52 ⑪ 26.57 22 1.18

福岡市 1,229,455 625,300 50.86 ⑮ 242 5,080 ⑭ 160,907 13.09 ⑭ 25.73 16 1.30

北九州市 808,409 407,798 50.44 ⑯ 240 3,368 ④ 120,933 14.96 ② 29.66 16 1.98

岡山市 578,873 289,586 50.03 ⑰ 134 4,320 ⑨ 83,546 14.43 ⑥ 28.85 20 3.45

京都市 1,176,870 571,545 48.56 ⑱ 289 4,072 ⑧ 143,368 12.18 ⑯ 25.08 18 1.53

広島市 976,211 467,383 47.88 ⑲ 274 3,563 ⑥ 103,051 10.56 ⑳ 22.05 19 1.95

熊本市 603,767 287,567 47.63 ⑳ 151 3,998 ⑦ 91,781 15.20 ① 31.92 23 3.81

合計 22,600,482 11,946,081 52.86 － 4,972 4,546 － 3,045,601 13.48 － 25.49 378 1.67

政令指定都市における投票状況
（平成28年7月10日執行参議院議員選挙（選挙区））

政令市名

当日
有権者数
（人）

(1)

投票者数
（人）

(2)

投票率
（％）

(2)/(1)

投票
率
順位

投票
所数

(3)

１投票所
あたりの
有権者
数
（人）

(1)/(3)

左のうち
有権者
数の少
ない順

　※　期日前投票所数は、３日間以上設置している投票所を計上。

期日前
投票者数
（人）

(4)

期日前
投　 票
利用率
（％）

(4)/(1)

期日前
投　 票
利用率
順   位

投票者
数に占め
る期日前
投票の
割合
（％）

(4)/(2）

期日前
投票所
数（期間
限定設
置を含
む）

有権者
１０万人
当たり
の期日
前投票
所数
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うち
共通投票所
投票者数

Ａ（人） Ｂ（人） Ｃ（人） Ｄ（人） （％） （％）

北海道 函館市 232,352 122,911 82,548 1,048 52.90 0.85

青森県 平川市 27,728 15,533 9,934 1,705 56.02 10.98

長野県 高森町 10,739 7,437 4,420 387 69.25 5.20

熊本県 南阿蘇村 10,005 5,437 2,375 103 54.34 1.89

合計 280,824 151,318 99,277 3,243 2.14

出展：投票環境向上に向けた取組事例集（総務省）及び
　　　総務省報道発表資料（共通投票所投票者数）より抜粋

共通投票所の投票者数（Ｈ２８参議（選挙区））

市町村名
選挙当日
有権者数

投票者数
投票率

（Ｂ／Ａ）

共通投票所
投票者が
占める割合

（Ｄ／Ｂ）

うち
選挙期日
当日の
投票者数

種別 金額

回線関係費用 4,423,500

システム
端末費用

501,700

人件費・
雑費等

200,000

合計 5,125,200

※共通投票所を設置するには２４０箇所全ての当日投票所をオンラインで結ぶ必要がある。

※北九州市では当日投票システムを導入しておらず、別途システム構築経費が必要である。

セットアップ費用、トラブル対応人件費
等

　本市における当日投票所システム導入費用（試算）

備考

回線敷設料、関係機器購入代金　等

パソコン、プリンター及び保守費用　等
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平成２９年１月２１日 ～ 平成２９年１月２８日

1月21日
(土)

1月22日
(日)

1月23日
(月)

1月24日
(火)

1月25日
(水)

1月26日
(木)

1月27日
(金)

1月28日
(土)

計
１日
平均

10分間
平均

門司区 641 1,346 890 1,279 1,572 1,667 1,402 2,312 11,109 1,388.6 -

区役所 202 423 308 459 541 620 525 780 3,858 482.3 9.5

77 218 113 179 243 227 226 367 1,650 206.3 4.0

362 705 469 641 788 820 651 1,165 5,601 700.1 13.7

小倉北区 区役所 778 1,626 978 1,316 1,640 1,791 1,621 2,447 12,197 1,524.6 29.9

小倉南区 1,012 2,591 1,503 2,541 2,951 3,074 3,070 4,774 21,516 2,689.5 -

区役所 490 1,084 684 1,016 1,237 1,428 1,419 2,264 9,622 1,202.8 23.6

464 1,198 547 1,196 1,297 1,237 1,194 1,847 8,980 1,122.5 22.0

48 240 208 251 335 319 350 522 2,273 284.1 5.6

10 69 64 78 82 90 107 141 641 80.1 1.6

若松区 321 764 486 1,017 1,116 1,220 1,170 1,887 7,981 997.6 -

区役所 172 364 295 550 675 713 680 1,008 4,457 557.1 10.9

149 400 191 467 441 507 490 879 3,524 440.5 8.6

八幡東区 区役所 479 831 534 745 930 993 949 1,524 6,985 873.1 17.1

八幡西区 1,209 2,386 1,550 2,739 3,341 3,576 3,570 5,532 23,903 2,987.9 -

区役所 305 567 450 814 1,019 1,029 1,091 1,459 6,734 841.8 16.5

326 658 402 708 898 978 970 1,663 6,603 825.4 16.2

391 718 456 789 888 1,001 973 1,490 6,706 838.3 16.4

187 443 242 428 536 568 536 920 3,860 482.5 9.5

戸畑区 区役所 479 1,029 747 905 1,104 1,111 976 1,648 7,999 999.9 19.6

4,919 10,573 6,688 10,542 12,654 13,432 12,758 20,124 91,690 11,461.3 -

上津役出張所

八幡南出張所

北九州市

期日前投票者数調　【H29市議選】

投 票 区

松ヶ江出張所

大里出張所

曽根出張所

両谷出張所

東谷出張所

島郷出張所

折尾出張所
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平成２９年１０月１１日 ～ 平成２９年１０月２１日

10月11日
(水)

10月12日
(木)

10月13日
(金)

10月14日
(土)

10月15日
(日)

10月16日
(月)

10月17日
(火)

10月18日
(水)

10月19日
(木)

10月20日
(金)

10月21日
(土)

計
1日
平均

10分間
平均

門司区 291 750 974 1,300 1,527 1,253 1,813 1,822 1,973 2,515 3,970 18,188 1,653.5 -

133 288 369 414 495 487 680 662 761 924 1,463 6,676 606.9 11.9

25 100 138 209 256 176 234 252 258 370 604 2,622 238.4 4.7

133 362 467 677 776 590 899 908 954 1,221 1,903 8,890 808.2 15.8

小倉北区 区役所 440 812 1,043 1,585 1,743 1,331 1,990 2,004 2,231 3,002 4,125 20,306 1,846.0 36.2

小倉南区 600 1,240 1,896 2,854 3,390 2,454 3,098 3,212 3,596 4,723 7,701 34,764 3,160.4 -

区役所 281 607 892 1,332 1,550 1,136 1,413 1,493 1,857 2,370 3,942 16,873 1,533.9 30.1

217 475 761 1,173 1,528 977 1,283 1,325 1,323 1,717 2,822 13,601 1,236.5 24.2

79 125 193 263 239 250 305 324 331 496 724 3,329 302.6 5.9

23 33 50 86 73 91 97 70 85 140 213 961 87.4 1.7

若松区 111 330 638 1,056 1,151 924 1,244 1,309 1,372 1,772 2,848 12,755 1,159.5 -

区役所 40 146 316 470 498 483 680 678 769 990 1,532 6,602 600.2 11.8

71 184 322 586 653 441 564 631 603 782 1,316 6,153 559.4 11.0

八幡東区 区役所 140 320 519 941 1,000 820 1,168 1,168 1,251 1,832 2,514 11,673 1,061.2 20.8

八幡西区 613 1,352 2,157 3,244 4,158 2,874 3,846 4,153 4,428 5,666 8,883 41,374 3,761.3 -

区役所 167 362 655 888 1,123 851 1,226 1,306 1,475 1,881 2,875 12,809 1,164.5 22.8

218 408 620 1,001 1,306 818 1,055 1,161 1,173 1,619 2,600 11,979 1,089.0 21.4

132 363 550 855 1,078 785 998 1,106 1,119 1,414 1,957 10,357 941.5 18.5

96 219 332 500 651 420 567 580 661 752 1,451 6,229 566.3 11.1

戸畑区 区役所 104 292 431 829 996 871 1,066 1,057 1,194 1,610 2,528 10,978 998.0 19.6

2,299 5,096 7,658 11,809 13,965 10,527 14,225 14,725 16,045 21,120 32,569 150,038 13,639.8 -

両谷出張所

東谷出張所

島郷出張所

折尾出張所

上津役出張所

八幡南出張所

区役所

松ヶ江出張所

大里出張所

曽根出張所

北九州市

期日前投票者数調　【H29衆議院小選挙区】

投 票 区
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5,055,200

 回 線 経 費 ：
 関 連 器 材 ：
 端　末　等   ：
 セットアップ ：

398,000
4,025,500
501,700
130,000

・投票所器材 600,000

5,655,200

133,400

70,000

203,400

※ 設置場所によっては、施設借上料、什器借上料、警備費等が必要となる場合がある。

※ 各選挙における期日前投票期間

１１日間

１６日間

１６日間

　８日間

１３日間

　８日間

衆議院議員総選挙    　　　　　 

参議院議員通常選挙　　　　　

福岡県知事選挙　　　　　　　　

○　実施経費 （１日あたり）

・人件費
 投票管理者１　職務代理者１　投票立会人４
 臨時職員８(受付、名簿対照他)　 合計 １４人

 ※8:30～20:00の投票時間を想定

福岡県議会議員一般選挙　　　

北九州市長選挙　　　　　　　　　

北九州市議会議員一般選挙　　

（単位：円）

期日前投票所（１区対応）　設置費用（試算）・必要人員

・選挙システム運用費

計

○　初期経費

・選挙システム設置費用

計

20



出張所名 投票管理者
(区役所係長)

職務代理者
(本庁係長)

投票立会人
(民間人)

臨時職員
一日あたり
平均所要額

大里 1 1 2 8 71,360円

松ヶ江 1 1 2 5 50,800円

曽根 1 1 2 11 92,240円

両谷 1 1 2 4 43,540円

東谷 1 1 2 4 44,160円

島郷 1 1 2 6 58,400円

折尾 1 1 2 7 64,820円

上津役 1 1 2 6 57,980円

八幡南 1 1 2 5 51,580円

総計 534,880円

一箇所平均 59,431円

出張所における期日前投票所
一日あたりに必要な人件費等について

（Ｈ２９ 市議会議員選挙）
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指定都市における支所、出張所等の増設期日前投票所の設置状況 

（Ｈ２８参議） 

１．全ての支所、出張所等に全期間増設期日前投票所を設置 

  →２０市中８市 

仙台市、川崎市、名古屋市、神戸市、岡山市、福岡市、熊本市、北九州市 

２．一部の支所、出張所等に全期間増設期日前投票所を設置 

  →２０市中５市 

新潟市、浜松市、京都市、大阪市、広島市 

３．一部期間のみ増設期日前投票所を設置 

  →２０市中６市 

   札幌市、さいたま市、千葉市、横浜市、相模原市、静岡市 

４．増設期日前投票所を設置していない 

  →２０市中１市 

   堺市 
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当日有権 期日前 期日前
者数 投票者数 投票利用率
（Ａ） （Ｂ） （Ｃ） (C)/(A)

門司区 86,993 46,576 ② 53.54% 14,553 16.73% ③ 31.25%

小倉北区 151,433 70,595 ⑦ 46.62% 16,757 11.07% ⑦ 23.74%

小倉南区 176,836 88,092 ⑥ 49.82% 28,403 16.06% ② 32.24%

若松区 70,505 35,906 ④ 50.93% 10,097 14.32% ⑥ 28.12%

八幡東区 59,221 31,762 ① 53.63% 9,582 16.18% ⑤ 30.17%

八幡西区 213,425 108,373 ⑤ 50.78% 32,786 15.36% ④ 30.25%

戸畑区 49,996 26,494 ③ 52.99% 8,760 17.52% ① 33.06%

当日有権 期日前 期日前
者数 投票者数 投票利用率
（Ａ） （Ｂ） （Ｃ） (C)/(A)

門司区 86,111 35,939 ③ 41.74% 11,109 12.90% ③ 30.91%

小倉北区 150,414 53,381 ⑦ 35.49% 12,197 8.11% ⑦ 22.85%

小倉南区 175,784 68,502 ⑤ 38.97% 21,516 12.24% ② 31.41%

若松区 69,915 29,462 ② 42.14% 7,981 11.42% ⑥ 27.09%

八幡東区 58,559 23,798 ④ 40.64% 6,985 11.93% ⑤ 29.35%

八幡西区 211,906 80,759 ⑥ 38.11% 23,903 11.28% ④ 29.60%

戸畑区 49,691 22,676 ① 45.63% 7,999 16.10% ① 35.28%

当日有権 期日前 期日前
者数 投票者数 投票利用率
（Ａ） （Ｂ） （Ｃ） (C)/(A)

門司区 85,667 45,925 ③ 53.61% 18,188 21.23% ② 39.60%

小倉北区 151,678 71,346 ⑦ 47.04% 20,306 13.39% ⑦ 28.46%

小倉南区 176,084 87,951 ⑥ 49.95% 34,764 19.74% ③ 39.53%

若松区 69,711 35,916 ⑤ 51.52% 12,756 18.30% ⑥ 35.52%

八幡東区 58,196 31,712 ① 54.49% 11,673 20.06% ⑤ 36.81%

八幡西区 212,227 109,967 ④ 51.82% 41,375 19.50% ④ 37.62%

戸畑区 49,581 26,792 ② 54.04% 10,978 22.14% ① 40.97%

北九州市議会議員一般選挙（平成２９年１月２９日）

衆議院議員総選挙（平成２９年１０月２２日）

投票者数 投票率

参議院議員通常選挙(平成２８年７月１０日）

各区の投票状況

(C)/(B)

投票者数に占める
期日前投票の割合

(B)/(A) (C)/(B)

投票者数 投票率
投票者数に占める
期日前投票の割合

(B)/(A)

投票者数 投票率
投票者数に占める
期日前投票の割合

(B)/(A) (C)/(B)
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　　　（総務省ＨＰより抜粋）

１８歳選挙に関する意識調査(Ｈ２８．１２)　【抜粋】



投票行動に関するアンケート結果（抜粋） 

Ⅰ 調査の概要

●調査対象者   ・市政モニターに登録している市民 １５０人 

・全市職員（市内居住者）の年代及び男女の構成比率を算出し、当該構成比率に 

基づき、無作為抽出により選定した市職員（市内居住者） ３００人 合計４５０人 

  ●回答者数    市政モニター １２８人、市職員 ２０３人  合計３３１人（回答率 ７３．６％） 

  ●調査実施日    平成２９年６月２９日～平成２９年８月１０日 

  ●実施方法    調査票による郵送及びインターネット調査 

  ●調査実施課    行政委員会事務局選挙課 

Ⅱ 全体考察 

【投票行動】 

今回の選挙については、６割以上の人が「関心があった」と回答した。

「投票に行った」と回答した人は８割近く、その理由として「投票するのは住民の義務だ

から」と「政治をよくするためには投票することが大事だから」と答えた人の合計は、８割

以上を占めた。

投票に行かなかった理由では、「重要な用事があったから」と「候補者の違いがよくわから

なかったから」と答えた人が多かった。

 最近の選挙で投票率が低下していることについては、約６割の人が「問題であるから、何

らかの対策を講ずべきだと思う」と回答した。

【投票環境】

  今回の選挙では投票に行った人のうちの約４割が期日前投票だった。

また、「投票に行かなかった」と答えた人に対し、どういう状況だったら投票に行こうと思

うかと聞いたところ、２割以上の人が「駅やショッピングセンターなどでも投票できたら」

と回答した。

期日前投票をする人の割合が増えていることに加え、投票場所として、駅やショッピング

センターなどを希望する意見もあったことから、通勤・買い物などのついでに、投票ができ

る場所の設置を望んでいる。

一方、投票所への移動支援を希望する意見は、２％にも満たなかった。

【選挙関連情報源】

選挙が行われることをどうやって知ったかという問いに対し、ポスター掲示場の候補者ポ

スターやマスメディアの報道からと答えた人が多く、次いで投票所入場整理券を受け取って、

選挙運動を見聞きして、市のホームページや市政だよりといった回答であった。

選挙管理委員会や明るい選挙推進協議会が行った啓発活動で見聞きしたものは、「テレビＣ

Ｍ」や「看板、懸垂幕、横断幕」、「啓発ポスター」、「新聞広告」、「ゴミ収集車等による放送」

と回答した人が多かった。

【まとめ】 

  有権者が投票しやすい環境を一層整備し、投票率の向上を図っていくことは重要な課題で

あることから、選挙管理委員会では、今回のアンケート結果も参考にし、今後の投票環境の

向上に努めていきたいと考えている。
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Ⅲ 調査結果（抜粋） 

●あなたは、1月29日に行われた市議会議員選挙について、どれくらい関心がありましたか。 

回
答
者
数

非常に関
心があっ

た

多少は関
心があっ

た

あまり関
心がな
かった

全く関心
がなかっ

た

わからな
い

無回答

331人 16.6% 47.1% 29.3% 6.3% 0.6% 0.0%

男性 183人 19.1% 48.1% 26.8% 5.5% 0.5% 0.0%

女性 148人 13.5% 45.9% 32.4% 7.4% 0.7% 0.0%

１０歳代 2人 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 36人 2.8% 38.9% 50.0% 5.6% 2.8% 0.0%

３０歳代 54人 9.3% 46.3% 25.9% 16.7% 1.9% 0.0%

４０歳代 103人 17.5% 41.7% 33.0% 7.8% 0.0% 0.0%

５０歳代 77人 19.5% 49.4% 29.9% 1.3% 0.0% 0.0%

６０歳代 37人 16.2% 67.6% 13.5% 2.7% 0.0% 0.0%

７０歳以上 22人 45.5% 45.5% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%

全体
性
別

年
齢
別

「非常に関心があった」と「多少は関心があった」を合わせた約６４％が、関心があったと回

答している。「あまり関心がなかった」と「全く関心がなかった」は合わせて約３６％であった。
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●あなたは、今回の市議会議員選挙で投票に行きましたか。 

回
答
者
数

投票に
行った

投票に行
かなかっ

た

わからな
い

無回答

331人 78.2% 21.1% 0.6% 0.0%

男性 183人 81.4% 18.0% 0.5% 0.0%

女性 148人 74.3% 25.0% 0.7% 0.0%

１０歳代 2人 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 36人 50.0% 44.4% 5.6% 0.0%

３０歳代 54人 68.5% 31.5% 0.0% 0.0%

４０歳代 103人 77.7% 22.3% 0.0% 0.0%

５０歳代 77人 88.3% 11.7% 0.0% 0.0%

６０歳代 37人 89.2% 10.8% 0.0% 0.0%

７０歳以上 22人 95.5% 4.5% 0.0% 0.0%

全体
性
別

年
齢
別

この調査では７８．２％の人が投票に行っていた。 

１０歳代を除き、年代が上がるにつれ、投票参加率（回答者の中で投票に行ったと回答した割

合）が高くなっていることがわかる。 
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●市議会議員選挙で投票したのはどういう気持ちからですか。あなたの気持ちに一番近いもの 

をお答えください。 

回
答
者
数

当選させ
たい候補
者がいた

から

政治をよ
くするた
めには投
票するこ
とが大事
だから

投票する
のは住民
の義務だ
から

団体、地
元、知り
合い等に
頼まれて

わからな
い

その他 無回答

259人 10.0% 39.0% 45.2% 3.5% 1.2% 0.8% 0.4%

男性 149人 11.4% 36.2% 47.0% 2.7% 1.3% 0.7% 0.7%

女性 110人 8.2% 42.7% 42.7% 4.5% 0.9% 0.9% 0.0%

１０歳代 2人 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 18人 0.0% 44.4% 38.9% 5.6% 5.6% 5.6% 0.0%

３０歳代 37人 5.4% 35.1% 54.1% 5.4% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 80人 6.3% 43.8% 46.3% 1.3% 2.5% 0.0% 0.0%

５０歳代 68人 8.8% 36.8% 48.5% 4.4% 0.0% 1.5% 0.0%

６０歳代 33人 24.2% 30.3% 36.4% 6.1% 0.0% 0.0% 3.0%

７０歳以上 21人 19.0% 47.6% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

全体
性
別

年
齢
別

投票行動に結びついた気持ちに一番近いものを選んでもらった結果、「投票するのは住民の義務

だから」が４５．２％、「政治をよくするためには投票することが大事だから」が３９．０％、「当

選させたい候補者がいたから」が１０．０％、「地元、知り合い等に頼まれて」が３．５％であっ

た。 
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●市議会議員選挙で投票に行かなかったのはなぜですか。 

回
答
者
数

仕事が
あったか

ら

重要な用
事（仕事
を除く）
があった

から

体調がす
ぐれな

かったか
ら

投票所が
遠かった

から

選挙にあ
まり関心
がなかっ
たから

政党の政
策や候補
者の人物
像など、
違いがよ
くわから
なかった

から

支持する
政党の候
補者がい
なかった

から

適当な候
補者がい
なかった

から

70人 17.1% 32.9% 8.6% 2.9% 18.6% 30.0% 7.1% 18.6%
男性 33人 18.2% 36.4% 3.0% 3.0% 21.2% 18.2% 0.0% 18.2%

女性 37人 16.2% 29.7% 13.5% 2.7% 16.2% 40.5% 13.5% 18.9%
１０歳代 0人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
２０歳代 16人 25.0% 31.3% 18.8% 0.0% 12.5% 31.3% 12.5% 18.8%

３０歳代 17人 11.8% 23.5% 0.0% 5.9% 23.5% 41.2% 5.9% 11.8%
４０歳代 23人 13.0% 47.8% 4.3% 4.3% 26.1% 17.4% 4.3% 17.4%
５０歳代 9人 22.2% 33.3% 11.1% 0.0% 11.1% 11.1% 11.1% 22.2%
６０歳代 4人 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0% 50.0%
７０歳以上 1人 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

全体

性
別

年
齢
別
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回
答
者
数

私一人が
投票して
もしなく
ても同じ
だから

今の政治
を変えな
くてもい
いと思っ
たから

選挙結果
が予想で
きる無風
選挙で

あったか
ら

選挙に
よって政
治はよく
ならない
と思った

から

今住んで
いる所に
選挙権が
ないから

わからな
い

無回答

70人 18.6% 0.0% 10.0% 12.9% 4.3% 0.0% 8.6%
男性 33人 21.2% 0.0% 15.2% 15.2% 3.0% 0.0% 9.1%

女性 37人 16.2% 0.0% 5.4% 10.8% 5.4% 0.0% 8.1%
１０歳代 0人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
２０歳代 16人 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 0.0%

３０歳代 17人 17.6% 0.0% 5.9% 23.5% 0.0% 0.0% 11.8%
４０歳代 23人 21.7% 0.0% 13.0% 13.0% 4.3% 0.0% 13.0%
５０歳代 9人 22.2% 0.0% 11.1% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0%
６０歳代 4人 25.0% 0.0% 50.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0%
７０歳以上 1人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

全体

性
別

年
齢
別

投票に行かなかった理由については、「重要な用事（仕事を除く）があったから」が３２．９％

と最も多く、「政党の政策や候補者の人物像など、違いがよくわからなかったから」が３０．０％、

次いで「選挙にあまり関心がなかったから」、「適当な候補者がいなかったから」、「私一人が投票

してもしなくても同じだから」が１８．６％という結果であった。 
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●あなたはどういう状況だったら投票に行こうと思いますか。 

回
答
者
数

投票所が
近かった

ら

投票所ま
での無料
バスなど
が運行さ
れたら

駅や
ショッピ
ングセン
ターなど
でも投票
できたら

期日前投
票が午後
８時以降
もできた

ら

わからな
い

その他 無回答

70人 5.7% 1.4% 24.3% 20.0% 15.7% 31.4% 1.4%

男性 33人 6.1% 3.0% 12.1% 24.2% 15.2% 39.4% 0.0%

女性 37人 5.4% 0.0% 35.1% 16.2% 16.2% 24.3% 2.7%

１０歳代 0人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 16人 6.3% 6.3% 25.0% 37.5% 12.5% 6.3% 6.3%

３０歳代 17人 5.9% 0.0% 41.2% 11.8% 11.8% 29.4% 0.0%

４０歳代 23人 4.3% 0.0% 13.0% 21.7% 21.7% 39.1% 0.0%

５０歳代 9人 0.0% 0.0% 33.3% 11.1% 22.2% 33.3% 0.0%

６０歳代 4人 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0%

７０歳以上 1人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

全体
性
別

年
齢
別

投票に行かなかった人に、どういう状況であれば投票に行くかと聞いたところ、「駅やショッ

ピングセンターなどでも投票できたら」が２４．３％と最も多く、「期日前投票が午後８時以降

もできたら」が２０．０％、その他の回答では「投票したいと思える候補者がいれば」といった

ものが多く見られた。 

年齢別に見ると２０歳代で２５％、３０歳代で４１．２％、５０歳代で３３．３％が「駅やシ

ョッピングセンターなどでも投票できたら」と回答した。 
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●今回の選挙で、あなたが見たり聞いたり、また、すすめられたものがありましたら、すべてあげ 

てください。 

回
答
者
数

候補者の
インター
ネット

（ホーム
ページ、
電子メー
ル、SNS）
による選
挙運動

候補者の
街頭演説
や個人演

説会

候補者の
ポスター

候補者の
選挙運動
用はがき

候補者の
選挙運動
用自動車
や街頭に
おける氏
名の連呼

政党、後
援会など
の推薦

知人・友
人・親類
などから
の勧め

331人 11.2% 27.8% 68.6% 23.6% 42.3% 9.7% 21.8%

男性 183人 14.2% 25.7% 65.6% 23.0% 40.4% 6.6% 17.5%

女性 148人 7.4% 30.4% 72.3% 24.3% 44.6% 13.5% 27.0%

１０歳代 2人 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 36人 8.3% 38.9% 72.2% 16.7% 52.8% 5.6% 16.7%

３０歳代 54人 11.1% 22.2% 55.6% 22.2% 35.2% 7.4% 24.1%

４０歳代 103人 13.6% 28.2% 72.8% 25.2% 46.6% 8.7% 19.4%

５０歳代 77人 9.1% 23.4% 68.8% 18.2% 44.2% 6.5% 18.2%

６０歳代 37人 16.2% 29.7% 73.0% 37.8% 37.8% 10.8% 37.8%

７０歳以上 22人 4.5% 36.4% 68.2% 22.7% 27.3% 36.4% 22.7%

全体
性
別

年
齢
別
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回
答
者
数

家族との
話し合い

新聞、テ
レビ、ラ
ジオ、雑
誌などの
選挙報

道・評論

電話によ
る勧誘

どれにも
接しな
かった

その他 無回答

331人 10.9% 30.2% 3.9% 8.5% 1.2% 0.9%

男性 183人 8.2% 27.3% 3.3% 10.4% 1.1% 1.6%

女性 148人 14.2% 33.8% 4.7% 6.1% 1.4% 0.0%

１０歳代 2人 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 36人 5.6% 22.2% 0.0% 8.3% 0.0% 2.8%

３０歳代 54人 11.1% 18.5% 1.9% 14.8% 0.0% 0.0%

４０歳代 103人 13.6% 29.1% 4.9% 10.7% 1.0% 1.0%

５０歳代 77人 2.6% 28.6% 1.3% 7.8% 0.0% 0.0%

６０歳代 37人 10.8% 45.9% 10.8% 0.0% 5.4% 0.0%

７０歳以上 22人 31.8% 59.1% 9.1% 0.0% 4.5% 4.5%

全体
性
別

年
齢
別

選挙運動等で見聞きしたものについては、「候補者のポスター」が６８．６％と最も多く、「候

補者の選挙運動用自動車や街頭における氏名の連呼」が４２．３％「新聞、テレビ、ラジオ、雑

誌などの選挙報道・評論」が３０．２％、という結果であった。 
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●あなたは、今回の選挙が行われることを何で知りましたか。

回
答
者
数

新聞・雑
誌等の報
道から

テレビ・
ラジオの
報道から

インター
ネットの
情報から

候補者の
選挙運動
（街頭演
説、候補
者の選挙
カーな

ど）を見
たり聞い
たりして

ポスター
掲示場の
候補者ポ
スターか

ら

北九州市
のホーム
ページや
市政だよ
りから

投票所入
場整理券
を受け
取って

選挙管理
委員会の
啓発事業
（ポス

ター、横
断幕、イ
ベントな

ど）

家族・友
人・知人
に聞いて

選挙があ
ることを
知らな
かった

その他 無回答

331人 48.9% 43.2% 5.1% 34.1% 49.2% 33.5% 35.3% 17.2% 14.8% 1.2% 5.1% 0.3%

男性 183人 54.1% 49.2% 7.7% 27.9% 46.4% 37.7% 33.9% 15.8% 9.8% 0.5% 6.0% 0.0%

女性 148人 42.6% 35.8% 2.0% 41.9% 52.7% 28.4% 37.2% 18.9% 20.9% 2.0% 4.1% 0.7%

１０歳代 2人 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 36人 36.1% 33.3% 11.1% 58.3% 52.8% 30.6% 27.8% 13.9% 22.2% 2.8% 0.0% 0.0%

３０歳代 54人 29.6% 31.5% 5.6% 31.5% 38.9% 22.2% 18.5% 13.0% 20.4% 3.7% 5.6% 0.0%

４０歳代 103人 43.7% 35.9% 3.9% 29.1% 46.6% 35.0% 39.8% 24.3% 13.6% 1.0% 6.8% 0.0%

５０歳代 77人 59.7% 46.8% 5.2% 23.4% 48.1% 29.9% 35.1% 16.9% 5.2% 0.0% 6.5% 1.3%

６０歳代 37人 59.5% 62.2% 5.4% 40.5% 62.2% 45.9% 45.9% 5.4% 18.9% 0.0% 5.4% 0.0%

７０歳以上 22人 86.4% 77.3% 0.0% 54.5% 63.6% 54.5% 50.0% 22.7% 13.6% 0.0% 0.0% 0.0%

全体
性
別

年
齢
別

市議会議員選挙が行われることを知ったきっかけは、「ポスター掲示場の候補者ポスターから」

が４９．２％と最も多く、次いで「新聞・雑誌等の報道から」が４８．９％、「テレビ・ラジオ

の報道から」が４３．２％という結果であった。 

34



●今回の市議会議員選挙で、市・区選挙管理委員会及び明るい選挙推進協会が「投票に参加し 

 ましょう」という呼びかけを行いました。下記の中で見たり聞いたりしたものがありますか。 

回
答
者
数

テレビCM
（ラグ

ビー日本
代表、北
九州市ス
ポーツ大
使 山田章
仁氏　出

演）

ラジオCM
（ラグ

ビー日本
代表、北
九州市ス
ポーツ大
使 山田章
仁氏　出

演）

大型映像
装置（JR
小倉駅JAM
広場、小
倉駅、リ

バー
ウォー
ク）

市選挙管
理委員会
ホーム
ページ

選挙啓発
特設サイ
ト（PC
用、ス
マート
フォン

用、携帯
用の特設
サイト）

Yahoo!JAP
ANバナー

広告

SNS広告
（faceboo
k,instagr
amによる
広告）

有線放送
（JR黒崎
駅、折尾
駅周辺）

施設内放
送（市役
所、区役
所、モノ
レール
駅）

啓発ポス
ター

看板、懸
垂幕、横
断幕（市
役所、区
役所、勝
山公園に
設置）

車体幕
（消防

車、環境
車など大
型公用車
両の前面
に掲出）

331人 38.4% 8.5% 12.4% 2.1% 1.5% 5.1% 2.4% 1.2% 19.9% 26.0% 33.8% 14.8%

男性 183人 48.1% 10.4% 13.1% 3.3% 2.2% 4.9% 2.7% 1.1% 21.9% 30.1% 35.5% 18.0%

女性 148人 26.4% 6.1% 11.5% 0.7% 0.7% 5.4% 2.0% 1.4% 17.6% 20.9% 31.8% 10.8%

１０歳代 2人 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 36人 25.0% 0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 2.8% 2.8% 0.0% 11.1% 16.7% 33.3% 8.3%

３０歳代 54人 35.2% 5.6% 14.8% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 11.1% 24.1% 14.8% 1.9%

４０歳代 103人 39.8% 11.7% 11.7% 1.9% 1.0% 7.8% 4.9% 1.0% 28.2% 39.8% 37.9% 20.4%

５０歳代 77人 41.6% 6.5% 7.8% 3.9% 1.3% 6.5% 1.3% 2.6% 23.4% 24.7% 33.8% 15.6%

６０歳代 37人 35.1% 13.5% 13.5% 5.4% 2.7% 0.0% 2.7% 0.0% 10.8% 10.8% 37.8% 13.5%

７０歳以上 22人 54.5% 13.6% 9.1% 0.0% 4.5% 0.0% 0.0% 4.5% 22.7% 13.6% 59.1% 31.8%

全体
性
別

年
齢
別
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回
答
者
数

新聞広告
フリー
ペーパー
広告

ゴミ収集
車等によ
る放送

（ゴミ収
集車、公
用車が選
挙のお知
らせを放
送）

ビルボー
ドカー
（宣伝
車）

成人式
（三萩野
公園で模
擬投票、
啓発グッ
ズを配
布）

啓発イベ
ント（ギ
ラヴァン
ツ北九州
本山雅志
選手の
トーク
ショーな
ど）

街頭啓発
（市内7箇
所、各区
選挙管理
委員会が
啓発グッ
ズを配
布）

漫画
ミュージ
アム（選
挙・政治
に関する
特設コー
ナー設
置）

見聞きし
なかった

わからな
い

その他 無回答

331人 21.8% 4.8% 20.5% 5.7% 1.5% 1.5% 3.0% 0.0% 11.8% 9.1% 0.9% 0.9%

男性 183人 23.5% 2.2% 19.1% 2.7% 1.1% 1.6% 3.8% 0.0% 13.1% 5.5% 0.5% 1.1%

女性 148人 19.6% 8.1% 22.3% 9.5% 2.0% 1.4% 2.0% 0.0% 10.1% 13.5% 1.4% 0.7%

１０歳代 2人 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 36人 11.1% 0.0% 2.8% 2.8% 2.8% 5.6% 5.6% 0.0% 22.2% 16.7% 0.0% 0.0%

３０歳代 54人 9.3% 7.4% 13.0% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 9.3% 1.9% 1.9%

４０歳代 103人 18.4% 5.8% 16.5% 5.8% 1.9% 1.0% 3.9% 0.0% 8.7% 11.7% 0.0% 1.0%

５０歳代 77人 24.7% 1.3% 14.3% 6.5% 1.3% 1.3% 1.3% 0.0% 14.3% 5.2% 0.0% 1.3%

６０歳代 37人 29.7% 10.8% 45.9% 5.4% 0.0% 0.0% 5.4% 0.0% 5.4% 5.4% 0.0% 0.0%

７０歳以上 22人 59.1% 4.5% 63.6% 13.6% 4.5% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0%

全体
性
別

年
齢
別

 市・区選挙管理委員会及び明るい選挙推進協議会が行った啓発事業で、実際に見たり聞いたり

したものは、「テレビCM」が３８．４％と最も多く、次いで「看板、懸垂幕、横断幕」が３３．
８％、「啓発ポスター」が２６．０％という結果であった。 
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●最近の選挙では投票率が低下してきていますが、あなたはこのことについてどのようにお考 

えですか。 

回
答
者
数

投票する
かしない
かは個人
の自由な
ので別に
かまわな
いと思う

自分たち
の代表を
選ぶ選挙
だから、
好ましく
はない

が、やむ
をえない
と思う

投票率が
低下する
ことは問
題である
から、何
らかの対
策を講ず
べきだと

思う

特に何も
感じない

わからな
い

無回答

331人 7.3% 29.0% 60.7% 1.5% 0.6% 0.9%

男性 183人 10.4% 31.1% 54.1% 2.7% 0.5% 1.1%

女性 148人 3.4% 26.4% 68.9% 0.0% 0.7% 0.7%

１０歳代 2人 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0%

２０歳代 36人 11.1% 30.6% 52.8% 2.8% 0.0% 2.8%

３０歳代 54人 7.4% 31.5% 59.3% 1.9% 0.0% 0.0%

４０歳代 103人 8.7% 27.2% 61.2% 1.9% 0.0% 1.0%

５０歳代 77人 7.8% 39.0% 51.9% 0.0% 1.3% 0.0%

６０歳代 37人 2.7% 16.2% 78.4% 2.7% 0.0% 0.0%

７０歳以上 22人 0.0% 18.2% 77.3% 0.0% 0.0% 4.5%

全体
性
別

年
齢
別

 最近の選挙での投票率の低下については、「投票率が低下することは問題であるから、何らか

の対策を講ずべきだと思う」と回答した人が６０．７％と最多であった。 
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